健康热线: 0551-5223802 2623752







穴位按压 可改善睡眠

本期指导专家

专家简介

女,主任医师,从事中医临床工作30余年,积累了丰富的临床经验,先后发表学术论文几十余篇,主持并参与多项课题研究。

独家秘笈

临床上擅长根据患者病情,采用中西医结合,针药并用,并配合心理疏导,在治疗失眠、中风后遗症、颈性眩晕、头痛、血管性痴呆、痛性眼肌麻痹、顽固性呃逆、病毒性肝炎、急、慢性胆囊炎、脂肪肝等疾病方面疗效显著。

门诊时间:周一至周六上午;电话:0551-2665044 地址:合肥市寿春路300号安徽中医学院附属针灸医院

失眠,引发心脑血管病的发生,导致白天精神不振,工作效率低;儿童会直接影响身体的生长发育;对于女性,长期失眠还有"毁容"的危险,它会令女性面色无光、肤色暗淡、色斑皱纹增多等;严重失眠的患者还可能出现精神分裂症状。造成失眠的原因有哪些?如何预防失眠?该如何治疗失眠?10月12日,本报健康热线邀请安徽中医学院附属针灸医院主任医师朱春沁与读者交流。以下内容,根据电话录音整理,未经朱春沁本人审阅。

学习压力过重 引起失眠

读者:我儿子正在上高三,近一个月来,我发现他晚上老是睡不着觉,白天精神也不好,成绩也有所下降,我很着急,想问问年纪轻轻怎么会失眠呢?会不会有什么心理疾病?

朱春沁:引起失眠的原因较为复杂,在众多的因素之中,最重要的是心理、精神因素,它约占慢性失眠患者的半数。短时间失眠,常是因环境应激事件引发,而一旦这种应激逐渐消退,就可恢复正常睡眠;而长期失眠者,忧虑是失眠最常见的病因。随着社会生活节奏的加快,工作学习压力的加大,失眠症的发生正呈逐年上升趋势。你家孩子可能属于学习压力过重引起的失眠,要积极加以调整,必要时要去看医生。如果不加以正确引导,长期下去很可能会发展为心理疾病。

治疗失眠 先要查明原因

读者: 我失眠3年了, 而且还越来越严重, 请问针对我这种情况可有什么办法能够调理?

朱春沁:很多种因素可以引起失眠,所

以治疗失眠要查明原因,对症治疗,效果才会好。单纯失眠治疗可以调养为主,药物为辅。具体方法:1、坚持每天晨起慢跑锻炼15到30分钟,增强体质。2、保持心态平和非常重要。3、睡前洗个热水澡或泡脚半小时,听些轻松愉快的音乐。4、养成较规律的生活习惯。5、经常用右手心搓左脚掌心;左手心搓右脚掌心。6、晚餐应多吃清淡的食物,如新鲜蔬菜、水果,少吃刺激性食物。睡前喝杯加蜂蜜的牛奶,有助于安眠。

针灸治失眠 疗效较好

读者:我妈妈患失眠症已好多年了,现在愈发严重。每晚药不离身,但效果不明显。有没有什么方法可以缓解?有人推荐针灸治疗,不知道可能去针灸治疗?

朱春沁:可以针灸的。具体有(1)耳针法:选皮质下、心、肾、肝、神门、垂前、耳背心。毫针刺,或揿针埋藏,或王不留行籽贴压。(2)皮肤针法:自项至腰部督脉和足太阳经背部第1侧线,用梅花针自上而下叩刺,叩至皮肤潮红为度,每日1次。(3)电针法:选四神聪、太阳,接通电针仪,用较低频率,每次刺激30分钟。(4)拔罐法:自项至腰部足太阳经背部侧线,用火罐自上而下行走罐,以背部潮红为度。你妈妈这种情况在针灸治疗基础上,再配合中药、心理、行为治疗,会进一步提高疗效的。

患者不要自行 盲目用药

读者:父亲经常睡不着觉,都好几个月了,吃安定也不怎么管用了。想让吃中药 试试,不知道选哪些中药?

朱春沁:中医治疗失眠方法很多,中药

治疗是其中一种。中药像远志、柏子仁、酸枣仁、龙眼肉、茯神、当归、土炒、白术、党参、黄芪、山茱萸、焦神曲、五味子、陈皮熟地,煅牡蛎、煅龙骨等许多中药通过配伍使用,都有治疗失眠的功效。需要注意的是,中医对失眠多梦的治疗讲究辨证施治,分为痰火内扰、心脾两虚、阴虚火旺、肝郁化火、心胆气虚等证型。不同类型、不同原因引起的失眠在选方上有所区别。所以在选择中药进行失眠多梦的调理时要寻求医生的帮助,不要自行盲目用药。

穴位按压 可很好改善睡眠

读者:哪个穴位是治疗失眠的,请给些 建议,想自己没事按按。

朱春沁:中医有一些穴位经常按压对 改善失眠有很好的效果。如内关、神门、失 眠穴等。内关穴的定位为"前臂正中,腕横 纹上2寸,在桡(骨)侧屈腕肌腱同掌长肌 腱之间",有个简单的测量办法,即先握拳 屈腕,可摸到手臂正中的两根最为凸起的 筋,内关穴约在两筋之间,再以手掌与手腕 相接的横纹到肘部的距离为2寸,则选择 靠近手腕一端的六分之一处为内关穴。神 门穴对失眠的缓解效果更为突出。其位置 是"手腕关节手掌侧,尺(骨)侧腕屈肌腱的 桡(骨)侧凹陷处"。先拳屈腕,摸到手臂上 最靠近小指一侧的一根筋,神门穴的位置 在这根筋近大拇指方向且在手腕横纹上。 另配合按摩穴位法:取涌泉、太溪、失眠三 穴,用指端按掐穴位各3~5分钟。如果结 合温水洗足后按掐效果更佳。太溪穴:位 于内踝骨后缘与跟腱的中点。失眠穴:位 于内踝骨与外踝骨连线,在脚底的中点。 涌泉穴:位于前脚掌1/3之处凹陷中。

黄剑 记者 王松青/文 倪路/摄

妙手重塑胸椎 台湾老人圆满返乡

星报讯(张依凡 记者 王松青)国庆节期间,一位台湾郑姓老人,已89岁高龄,祖籍是安徽望江,返乡探亲,却因途经深圳时,不小心在爬楼梯时摔跤,造成胸椎第8节骨折,而此节段胸椎骨折对心脏、肺脏及腹主动脉压力较大,患者极易感觉不适,生活质量大打折扣。在当地某家医院就诊,因顾虑患者的年龄以及胸椎椎弓根较细等手术难度,行卧床止动、药物服用

等保守治疗,未能彻底改善郑老症状,终日只能平躺病床上,为其回乡之旅带来不便。

郑老经人介绍,来到安徽省中医院骨科治疗,经过初步观察和三维CT成像检查,该院骨科副主任医师陈斌带领的医疗组对郑老进行了数字DSA造影透视下的经皮穿刺椎体成形术治疗,手术的时间很短,只有40分钟左右,术后5个小时郑老

就能下床走路,第二天就可以出院。医生同时提醒,该手术如果患者处于急性感染期、急性心肺疾病或长期处于慢性脏器衰竭的,就要全面评估手术的风险,遵照医生的建议,谨慎治疗。手术后,结合该院的中药接骨续筋口服液等院内制剂内外用药,郑老已于术后第二天出院,日前已愉快地享受了返乡之旅,回到台湾。

下周话题 _____

冬季膏方调补六问

冬令进补是我国历史悠久的民间 养生保健习俗之一。由于冬季是一年 四季中保养、封藏、积蓄精微物质的最 佳时机。冬令时节万物闭藏,人们食欲 大增,脾胃运化转旺,此时服用补膏最 容易"补得进",能更好地发挥膏滋药的 作用,不但补充了不足,提高机体的抗 病能力,而且可以为来年作好准备。

目前,即将进入冬季,不少医院、中药房炉火熊熊,市民膏方消费正热。但记者也发现不少不具备加工膏方资质的商家、医生充当"南郭先生",让不明不白的消费者掏冤枉钱。安徽省中医院专家提醒:中医膏方并非简单的"补"字,应该是治病和防病相结合,扶正和祛邪相结合,调理和滋补相结合。

什么是膏方?哪些人适合在冬天进补?脾胃不好如何服膏方?小孩吃膏方会不会长不高?肿瘤患者术后能服膏方吗?膏方如何服用,需要注意哪些事项?下周二上午9:30~10:30,本报健康热线0551-2623752将邀请安徽中医学院第一附属医院常务副院长、中医药学会内科延缓衰老专业经保查员会副秘书长;安徽省委保健委员会健教授与读者交流。刘健教授与读者交流。刘健教授与读者交流。刘健教授短长应用中医、中西医结合方法治疗风湿性疾病,如类风湿性关节炎、干燥综合症、系统性红斑狼疮、强直性脊柱炎等及中医药养生保健。

陈小飞 记者 王松青

● 一周病情播报 ■

雾霾天气 呼吸道疾病增多

根据合肥市第一人民医院门诊和急诊统计数据显示,上周前来医院就诊的呼吸道疾病患者稳中有增。"初秋季节,早晚温差大,属于呼吸道疾病的高发季节",合肥市一院呼吸科李秀主任表示,自9月下旬以来,呼吸道疾病开始进入活跃期,上周国庆长假期间,我省一直以晴好天气为主,空气干燥,灰尘较多,空气中的颗粒物明显增加,这让不少哮喘、老慢支患者有些难熬。

医生表示,上周三还出现了雾霾天 气,"雾霾天气易使空气中聚集多种颗粒,这些都是严重的过敏源和感染源,对 老人和孩子的呼吸道粘膜刺激很大",李 秀主任表示,空气质量较差导致的呼吸 道疾病不易立即显现,一般会有5天左 右的滞后期,所以上周末并未出现大量 呼吸道疾病患者就诊的情况,预估本周 前来就诊的该举疾病患者会明显增多。

医生提醒,出现雾霾天气时,有支气管哮喘、老慢支的老年患者尽量不要选择早晨外出,低龄儿童也应适当减少室外活动和锻炼的时间。

费秦茹 记者 王松青